

远离心衰,为心跳注入活力

H 关注



■ 本报记者 侯赛

每年的11月26日是“全国心衰日”。据调查,目前我国心衰患者预计超千万。其中70岁以上老人中,每10个人就可能有1人患有心衰。但由于心衰知识普及率不高、民众对其普遍缺乏基本认知,致使很多患者错失了最佳诊疗时机,约20%的心衰患者在确诊后1年内死亡,5年内死亡率更是高达50%左右。

为提高全民对心衰的认知和关注,提高心衰高危人群早诊早治的意识,今年“全国心衰日”的主题是“共心声:关注心衰,共享健康”。海口市人民医院心内科主任陈漠水表示,心衰患者住院周期长,经济负担重,如何预防并远离心衰、提高患者生活质量亟待引起重视。



三大信号预示心衰

什么是心衰?陈漠水解释,心脏就像一个“水泵”,不停地将血液泵出并通过动脉输送到全身各个器官。而心衰患者的心脏由于泵血功能衰退,就像弹性减退的“皮球”,输出血量不能满足身体代谢的需要,器官和组织中的血液也不能顺利回流到心脏,导致血液在外周淤积,就会出现心衰。

在心衰早期,有些患者往往会出现气短和体力差,比如运动耐量特别低,在活动几分钟后就会出

现上气不接下气;有的心衰患者原本睡觉就枕一个枕头,现在必须枕两三个枕头,靠高一点或者要坐起来一会才能觉得气不短;还有一些以往食欲不错的患者会感觉到疲倦,吃不下饭,实际上是右心功能不好造成淤血,导致消化不好的表现,这也可能是由心衰引起的。

陈漠水指出,除了有心脏基础病的患者要注意以上症状外,还有一部分人的心衰来得很突然,尤其是一些

老年人,如果突然感觉气短得厉害,喘得不行,躺不住只能坐起来,咳嗽会咳一些白色或粉红色泡沫痰,这些情况就是出现了急性的心衰,必须立即去医院抢救。

“总的来说,气虚乏力、躺卧呼吸困难、四肢水肿是心衰最常见的几种症状,也会因此导致抑郁、情绪低落等问题。如果出现这些症状,建议患者及时就医排查是否与心衰有关,千万不要置之不理。”陈漠水说。

高危人群需警惕

陈漠水表示,作为一种严重的临床综合征,心衰不仅直接影响患者的生活质量,确诊的心衰患者每年平均住院2.4次,五年内的死亡率达50%,与癌症死亡率相当,给患者及其家庭和社会带来很重的经济负担。

现实中,不少心衰患者往往等到有了不明原因咳嗽、气急等症状才前往医院就诊,此时已错过了最佳诊疗时机。

陈漠水介绍,有冠心病、糖尿病、高血压等基础疾病的患者都是心衰高危人群。此外,一些在体检

中发现心脏有结构变化,但平时却没有任何不适症状的人群也应引起重视,要尽快到正规医院就诊。一般只要诊治及时,大部分的早期慢性心衰患者可以在医生的专业指导下,通过药物控制病情。目前,心衰的治疗方法包括药物治疗、心脏介入治疗等,同时,治疗后的康复与定期随访至关重要。

陈漠水说,有的患者感觉自己症状消失了就自行停药,值得提醒的是,症状没有了不代表病就好了。另外一种情况是患者觉得症状缓解了,

没有及时找医生给自己进行药物调整,这也是不正确的,“患者应该随时与医生保持沟通,定期接受面对面的指导和科普宣教。”

此外,心衰重在预防。随着气温逐渐降低,在寒暖交替或是流感高发时节,有心血管疾病的人群要加强预防,尽量避免感冒或流感的发生,尤其是肺部感染,因为这也是心血管病患者发生心衰的常见诱发因素。另外要劳逸结合、避免过劳及过大的情绪波动,同时应远离不健康的生活方式,适度锻炼。

测试卡可测胎儿性别? 既不可信又违法!



■ 本报记者 侯赛

怀孕5周后,一杯晨尿,两条试纸、3秒钟即可测出男女。这种方法真的靠谱吗?近日,一款宝宝性别预测试纸走俏网络,声称“试纸变为蓝色为男孩儿,变粉色即为女孩儿”。专家表示,这款试纸并不靠谱。

近期,一些购物网站上,各类孕期检测胎儿性别“测试卡”火了起来。海南日报记者通过检索关键词在某购物网站上发现,有不少商家售卖检测男女测试卡,售价大部分在35元左右,且月销量近千。据称这种测试卡可以通过测试孕妇的晨尿检测出胎儿的性别,“准确率98%”。测试卡全部是美国代购,测试零失误,不准就退款!

海南日报记者发现,在商品介绍页面,大部分商家标注称“五周可测,正品保障,保密发货,准确率达99%”,但商品详情里却没有关于测试卡的包装展示和详细介绍。在咨询的过程中,客服人员介绍了使用方法,即通过检测孕妇晨尿,根据测试卡显示的颜色分辨胎儿性别。

海口一位孕妈阿巧在某宝网上购买了检测卡并付款。阿巧告诉记者,她在某宝上看到这款测试卡,觉得挺准的,就买了。她告诉记者,她之前在某宝上买过类似的测试卡,结果是粉色,显示是女孩儿,但后来生的是男孩儿。

孩子喊腰疼 家长别掉以轻心

■ 本报记者 徐晗溪 通讯员 何和智

生活中经常遇到这种情况:家长听到孩子说腰疼,一般都不以为然,认为腰疼是由于机体老化引起的退行性疾病,小孩腰背肾壮,既不会闪了腰,也不会遭受肾病困扰。其实,这种说法不科学。

腰疼并不是成年人“专利”

“小孩子如果腰疼,家长最好还是要带到医院做检查,需要排除是否是病理原因。”近日,海口市人民医院儿科副主任张月华就遇到一例10岁女童腰疼就医的案例。她表示,小孩因腰疼而就医的情况在临幊上非常少,正因为不常见,家长很容易忽视孩子腰疼背后的疾病示警。

“很多小孩子不一定能用语言准确表述病症,出现腰疼,但其不一定能描述出来,可能是以哭闹的形式表现出来,这就需要家长多留心多跟孩子沟通。”海南医学院第一附属医院儿科主任蒙晶认为,小孩子身形小,无论从正面看还是背面看都没有腰线,但从医学解剖来看,小孩子也是有腰的,并且腰部并不是只有肾和生殖器官,而是由肌肉、器官以及腰椎共同组成的。

一些腰部疾病也有可能发生在青少年的身上,腰肌劳损、肾结石、腰间盘突出、运动不当闪着腰,都会出现腰疼。因此,腰疼并不是成年人的“专利”。

孩子反复腰疼要引起警惕

海南日报记者了解到,随着产检的普及和技术提升,越来越多的胎儿畸形被查出,其中,泌尿道畸形导致的



肾积水就是常见情况之一。

“泌尿系结石、肿瘤类疾病、脊柱病变等原因都会导致腰疼,但小孩很少会出现肿瘤类疾病,如果孩子反复提到腰疼,家长必须警惕其肾脏是否有问题。”蒙晶说,临幊上,孩子腰疼最常见的是泌尿道感染与泌尿系结石。其中,泌尿道感染,包括上尿路感染及肾盂肾炎,大部分以单侧为主,伴有尿液改变、发热等症状。

“我们遇到的一些病症做完常规检查后,会排除病理性原因,估计有可能是运动过度导致的腰疼。”张月华提醒,儿童青少年也会得椎间盘突出症,尤其是近年来,该病正在呈现出低龄化甚至年幼化的趋势,过去曾经认为椎间盘在20岁前不会发生退变,但最近的一些研究资料证明,椎间盘退变可发生于10岁之前。”

张月华表示,总之,儿童反复腰疼千万要重视,否则不仅会耽误孩子病情,还会让孩子逐渐不愿意与父母沟通,造成亲子关系的疏远。医生建议,一旦孩子反复说腰疼,家长一定要及时带孩子就医检查。

天冷预防脑中风 有“法宝”

脑中风是严重危害人类健康的常见疾病,病情严重者会丧失劳动力,生活不能自理。专家介绍,冬季是脑中风发病的高发时期,预防脑中风,要做到以下几点。

●控制血压

专家介绍,高血压是导致脑中风的最重要因素,因此,控制高血压是预防中风的重点。高血压病人要遵医嘱按时、坚持服用降压药物,不可自行停药,最好每日测1次血压,特别是在调整降压药物阶段,以保持血压稳定。

●戒烟限酒

吸烟能使血管内皮损伤,逐渐引起血脂增高,血黏度增大,脑血流减少,使动脉狭窄提前发生,硬化加快。如今,吸烟已成为引起脑梗塞的重要危险因素。少量喝酒能改善血液循环,但不可大量喝酒,每天喝酒以不超过50克为宜。有高血压、冠心病和脑动脉硬化等基础疾病的患者最好不要饮酒。

●合理饮食

饮食不当也是导致高血压、冠心病的重要原因之一。日常饮食应力求多样化,清淡、少盐、少脂肪,多吃应季蔬菜水果。禁止大吃大喝,暴饮暴食,尤其晚饭要限制肉蛋类及面食,控制好体重。

●心态平和

心脑血管疾病患者应控制好情绪,避免情绪激动。减少紧张、焦虑,保持平和的心态。

●生活规律

要养成有规律的生活习惯,注意安排好生活,定时作息,避免长期处于紧张状态。要养成每天30分钟的锻炼习惯,提高人体抗氧化能力和免疫功能,有助于预防动脉粥样硬化,促进血液循环,改善脑供血。值得注意的是,冬季上午10时~下午3时才是冬季户外锻炼的黄金时段。

(中国中医药报)

H 健康百科

影响儿童发育 诱发成人肥胖 护肤品太香,需防致病

为了让香味更浓烈持久,有些沐浴液、香水、护肤品等日化产品里添加了一种叫做“邻苯二甲酸酯”的环境激素。台湾林口长庚医院临床毒物科护理师谭敦慈在台湾《康健》杂志撰文表示,这种激素可能经由皮肤吸收,长期使用导致小剂量慢性累积,可能影响儿童的生殖器官发育,造成儿童过敏,影响成代谢引发肥胖,甚至导致乳腺癌、子宫内膜癌等癌症。

所以,购买护肤品、清洁用品时,首先要看是否含有香味,最好挑选无香型的。如果香味太浓烈,使用时应打开门窗或排气扇。习惯身上有香味的人,也可以选择香味较淡的用品,相对安全一些。现在市面上有许多标榜使用天然香料的护肤品,如果香味太重或使用后味道久久不散,还是建议更换。谭敦慈提醒大家,不要一味追求香味,只要干净,就不需用香味掩盖臭味。

另外,冬天气候干燥,不少人会在洗完澡后涂上香喷喷的乳液来保湿。如果乳液味道太香,最好不要在刚洗完澡、皮肤还湿热的时候使用。台湾亚洲大学保健营养学系讲师张丽卿表示,洗完热水澡后,毛孔都是张开的,这个时候搽乳液的吸收效果最好。味道太香的乳液通常添加了较多香精,在皮肤吸收乳液中滋润成分的同时,香精也一齐进入体内,可能导致皮肤过敏或刺激等不适。

(生命时报)

跑步不会让小腿变粗

■ 本报记者 符王润

很多初跑者,尤其是女生,都有这样一个顾虑,跑步会使腿变粗。海南省人民医院创伤骨科主治医师高波华表示,跑步不会让小腿变粗。“我们看看那些长跑运动员,他们的小腿都不粗,反而很细。”

高波华介绍,肌肉的粗细和体积主要由雄激素决定,女性本身雄激素水平只有男性的十分之一,另外还有雌激素的作用,即使是专业的健美女性,都很难练出像男性那样粗壮的肌肉。跑步虽然会刺激肌肉纤维的生长,但短跑等爆发力强的运动才会增加腿部肌肉,使小腿变粗,而慢跑运动对下肢肌肉群是一个相对低的冲击作用,加上身体处于有氧状态,肌肉纤维只会越来越紧致,加上长期跑步后脂肪会消耗,所以整体看上去小腿只会变细。

高波华建议,女性应该少穿高跟鞋,避免小腿肌肉长时间受力,坚持慢跑,每次30~60分钟,跑前热身,跑步时注意跑姿,尽量避免脚尖着地,跑后拉伸,或者使用泡沫轴按摩,能让小腿的线条更加纤细。

H 海南省肿瘤医院特约科普

慢性萎缩性胃炎要小心

我国属于胃癌高发国家,每年胃癌新发病例约40万例,死亡约35万例,新发和死亡均占全世界胃癌病例的40%。胃腺癌是胃部恶性肿瘤中最常见的病理类型。目前广泛认为,胃腺癌的发生可归结为胃粘膜炎症反应阶梯式进展的结果,即慢性非萎缩性胃炎——萎缩性胃炎——肠化——异型增生——胃癌。其中慢性萎缩性胃炎是胃癌发生的重要一环,与肠化及异型增生成为胃癌前期病变。因此有慢性萎缩性胃炎一定要引起重视。

慢性萎缩性胃炎在临床表现形式多样,部分患者无明显症状,有症状者以上腹部不适、饱胀、疼痛为最常见表现,还可伴有食欲不振、嗳气、反酸、恶心、口苦等消化道症状。但因其症状表现不典型,诊断主要依靠胃镜和病理检查。

造成慢性萎缩性胃炎的因素很多,已证实幽门螺杆菌感染是慢性活动性胃炎的主要病因,若不及时治疗,1/3将发展为萎缩性胃炎。它也是萎缩性胃炎向更高级别癌前病变转化和继续发展的重要促进因素。其他的致病因素还包括胆汁反流、血管活性因子及细胞因子改变、免疫因素、不良的饮食生活习惯等。

不过,得了慢性萎缩性胃炎也不必过度恐慌,因为只有极少数的会转化成胃癌,在这里提醒大家注意以下几点:

1、积极戒烟忌酒,注意饮食规律,避免刺激性食物,多选择易消化、营养高的食物,利于胃的长期养护。

2、合并幽门螺杆菌感染的患者应尽早根除。

3、随访:一般认为,中、重度慢性萎缩性胃炎有一定的癌变率,建议活检证实有中至重度萎缩并伴有肠化的慢性萎缩性胃炎患者1年左右随访1次,不伴有肠化或上皮内瘤变的慢性萎缩性胃炎可酌情内镜和病理随访。伴有低级别上皮内瘤变者根据内镜和临床情况缩短至6个月左右随访1次;而高级别上皮内瘤变需立即确认,证实后采取内镜下治疗或手术治疗。

(海南省肿瘤医院胃肠外一科副主任 涂瑞沙)